

警格融合三色治理 探索事前预防机制

通讯员 汪振华 郑秋云

本报讯 近日,开化县交警大队指挥中心里,交警们分工明确,处理问题井然有序,交通事故数同比下降明显。

2022年,开化县20年来首次实现交通事故发案数和死亡人数双下降。其中,事故死亡人数全市最低,同比降幅全市最大。这背后,是开化县公安局对“警格融合、三色治理”事前预防机制的积极探索。

“我们针对我县交通状况,采取了不同措施。”开化县公安局交警大队大队长方黎锋介绍,开化交警一年来查处351国道各类重点交通违法3400余起,并与江西德兴建立协作机制,实现省际交界联动共管;利用公安“源警通”智治平台,精准推送安全出行要点15000余人次,覆盖村居受众5000余人;积极落实警格联动,实施道路隐患专项整治,深化“事故隐患处置一件事”集成应用,累计摸排道路隐患340条,研判整改312处,整改平均周期从7天缩短至3天,整改点段事故同比下降42%。

“我们制作了高风险群体事故警示片3部,以网格为单位累计宣传500余场次,覆盖重点人群3万余人次;建立重点人车目录,每月开展‘两客一危’企业检查,定时追踪重点驾驶人,确保重点车、证审验率保持99.5%以上。”开化县公安局交警大队副大队长汪振华介绍说。

同时,开化公安抽调专业警力,实体化运转道安办,2022年以来督导16次、推动重点问题整改24项,着力完善问题发现、交办、整改的工作闭环;借力“141”基层治理体系,着力完善“乡镇网格摸排、县级统筹流转、部门牵头整改”的责任闭环。

“为保障我们一系列举措长期留存,我们完善了机制。”方黎锋介绍,开化公安研究制定了《开化县交通安全“三色”管理办法》等机制,健全乡镇道路安全组织架构,明确目标任务,以“红黄绿”三色对各地道路安全情况进行排名,压实工作责任,纳入年度争先考核。

另外,开化交警建立了涵盖交警、应急救援、医院等单位的“警医联动”多跨协同机制,打造了无障碍指挥调度通道,人伤事故送医速度提升40%,较重以上事故死亡率同比下降28.8%。

走向新生从“心”开始

通讯员 李颖璐

本报讯 “自从接受吴老师的心理辅导后,我最近和爸爸吵架的次数少了,也不会冲动到去打他了。”日前,刑满释放人员小张在接受心理老师的几次辅导后,特地来到衢州市衢江区司法局感谢帮教人员。

近年来,为了使刑满释放人员从“心”开始,衢江区司法局引入心理咨询协会等第三方力量参与刑满释放人员的安置帮教。据了解,目前,全区22个乡镇(街道)都陆续成立了安置帮教委员会和工作小组,形成了以区级安置帮教工作领导小组为龙头、乡镇(街道)安置帮教委员会为基础、295个村(社区)安置帮教工作小组为“末梢”的区乡村三级服务网络。区司法局定期开展走访排查及数据汇编,做到村有册、镇有档、区有库,最大限度预防和减少重新违法犯罪。

同时,区司法局安置帮教工作组对监狱、看守所刑满释放人员和解除社区矫正对象进行全面摸排,及时将新增人员录入全国安置帮教工作信息管理系统和衢州市基层治理综合信息平台,严格按照“一人一档”标准完成辖区内刑满释放人员档案,到目前已帮助刑满释放人员落实低保待遇2人次、落实民政临时救助10余人次、落实特困人员走访慰问11人次。

为基层社会治理 提供新的镇级样板

通讯员 陈洋波 朱金晓 义乌政法融媒体中心 蒋剑锋

本报讯 日前,义乌市佛堂镇社会治理中心正式揭牌,义乌市委副书记、政法委书记唐剑刚,市委常委、佛堂镇党委书记丁艳丽共同为中心揭牌。

作为县(市)级社会治理中心在镇(街)的延伸阵地,佛堂镇社会治理中心集信访纠纷调处、社会事件处置、风险研判预警、应急管理处突、监管执法检查等功能为一体,实现了矛盾联调、治安联防、问题联治、服务联抓、平安联创。

近年来,拥有近20万常住人口的千年古镇佛堂深入推进“县乡一体、条抓块统”改革,坚持先行先试、善破善立,各项工作走在义乌基层综合治理改革前列;特别是聚焦基层治理变革重塑,在打造“共建、共治、共享”社会治理共同体、推进“大综合一体化”行政执法改革等方面创新探索实践,为义乌全市推进基层治理现代化提供了宝贵经验。

佛堂镇社会治理中心投用后,将聚焦“治理”“服务”两大重点,迭代升级基层治理“四平台”,充分发挥平台主干功能和枢纽作用,发动群防群治力量,对重点场所、重点群体联防联控精准发力,控发案降警情;在阵地建设中,进一步优化中心运行机制,把中心打造成为社会治理的“晴雨表”、深化改革的试验场、综合决策的参谋部、部门服务的大舞台,进一步推动基层智治系统建设走深走实,为基层社会治理提供新的“佛堂样板”。



特色作业展评 助力“双减”又增趣

通讯员 俞伟胜

本报讯 为落实“双减”政策,探索作业设计的有效途径,让孩子的作业从枯燥单调走向活泼有趣,同时为学生提供自主学习、自由探索、创意表达的空间,近期浦江各学校开展了寒假特色作业展评活动。

浦江县檀溪中小精心设计了以“传承家乡文化”为主题的多彩实践活动,包括“做一名非遗传承者”——寻家乡年俗主题活动、“任一次春节美术师”——画笔中的春节绘画活动、“当一回家乡美食家”——寻家乡年味活动等,让孩子们在亲身实践中,体验浓郁的家乡味、厚植家乡情。

一场以“兔”为主元素的绗缝劳动展在园区小学大厅展出,结合学校“一校一品”绗缝劳动特色,展出了兔子布袋、兔子灯笼、纽扣兔、兔子抱枕等劳动实践作品。

“双减”政策开垦乐学土壤,特色作业培育好学嫩芽。本次寒假特色作业展评活动,为学生们提供了观摩和展示的机会,为教师们提供了交流和借鉴的平台。浦江各学校将持续探索优化作业设计之路,将“减负”与“增趣”的理念贯彻于作业管理之中。

“绝户网”捕鱼受重罚

通讯员 张幸女

本报讯 “我看鳗苗价格还不错,就叫我的姐夫一起来捕了,没想到后果这么严重……”近日,绍兴市上虞区实施非法捕捞的王某甲在参加海涂资源保护宣传活动时深有感触。

每年的3月1日至6月30日,是钱塘江干流绍兴段禁渔期。2022年3月至4月期间,王某甲与其姐夫王某乙,在上虞区杭州湾经济开发区后海区域(为钱塘江绍兴段上虞区管辖区域),使用尺寸仅为2毫米左右的网具捕捞鳗鱼苗,然后销售给他人获利。经认定,涉案网具属于法律规定禁止使用的“绝户网”。王某甲与王某乙在禁渔期使用禁用渔具捕捞的行为构成非法捕捞罪的同时,也损害了案发地钱塘江水域的野生渔业资源保护。由此,检察机关启动民事公益诉讼程序,督促当事人承担渔业生态资源损失16000元。

消防安全送进校园

通讯员 马佳佳

本报讯 近日,在绍兴市上虞区丰惠镇中心小学安全主题班会上,同学们聚集会神地阅读刚刚发到手上的消防安全教育手册。连日来,上虞区消防救援大队联合区教体局,向全区74所中小学校免费赠送8000册消防安全教育手册。

此次发放的消防安全教育手册主要针对小学、初中不同年龄段学生的认知规律,通过生动活泼的漫画与通俗易懂的语言相结合,重点将火灾危险性、日常生活防火常识、消防安全标志、火场逃生知识、认识消防器材等内容展现出来。

交警热心帮忙换胎

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县交警大队五中队接到一名驾驶员求助,说车子在半山腰爆胎,急需帮助。

值班交警随即赶到现场,只见一辆银灰色小轿车停在车道上,驾驶员杨女士站在车旁手足无措。交警立即叫杨女士打开车辆双闪灯,在车后方摆放好安全警示标志,并让她撤离到安全位置。

原来,杨女士没有更换轮胎的经验,即使车上有工具也不知如何操作,拨打保险公司电话未果,便报警求助。不到10分钟,交警便将备胎换上了,帮助杨女士摆脱困境,及时消除了道路交通安全隐患。

警校共建护航成长

通讯员 郭雅婷

本报讯 近日,温岭石塘派出所民警来到箬山小学,为全校师生送上法律安全“大礼包”。一直以来,石塘派出所坚持以警校共建活动为载体,充分发挥公安机关的职能作用,以警风促校风,携手共建平安和谐校园。

该所积极组织开展法治教育进校园活动,重点围绕未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等,通过法条释义、案例剖析、以案释法等,提高同学们的法治意识;同时开展防电信诈骗、防溺水等主题的平安宣传活动,增强师生们的自我保护能力。